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Abstract

 În acest articol, autorii au acordat atenție analizei strategiei Uniunii 
europene în domeniul energiei. Sunt analizate sursele de energie, modul 
în care sunt utilizate și, mai ales, rezultatele înregistrate în acest domeniu, 
pe total, pe surse sau pe țări membre. Se acordă atenție analizei satisfacerii 
cererii interne de energie și se prezintă date privind țările importatoare sau 
exportatoare de energie. Utilizând datele publicate de Uniunea Europeană și 
Eurostat se evidențiază modul în care a evoluat producția de energie primară, 
atât la nivelul Uniunii Europene cât și al fi ecărei țări membre. În acest context, 
se efectuează și analiza cu privire la rezultatele înregistrate de România în 
domeniul energiei. O atenție deosebită este acordată analizei investițiilor 
în domeniul producerii energiei, costul producției de energie, precum și al 
consumului de energie. România valorifi că, în mod efi cient, resursele de 
energie, fi ind un exportator de energie electrică. În studiul efectuat, autorii 
utilizează serii de date, tabele, grafi ce și diagrame de structură care ușurează 
întelegerea analizei.
 Cuvinte cheie: energie, energie eoliană, hidrocentrală, uniune 

energetică, energie nucleară

 Clasifi carea JEL: O13, Q42, Q43

Introducere

Problema energiei a devenit una foarte importantă pentru Uniunea Europeană 

în general, dar și pentru fi ecare economie în particular existând o corelație 

foarte strânsă între sectorul energiei și evoluția economiei pe ansamblu său. 

Problema energiei a fost discutată din mai multe puncte de vedere în ultimii 

ani, stabilindu-se o serie de măsuri în cadrul strategiei de dezvoltare a acestui 

sector pentru Uniunea Europeană și statele sale membre. Fără doar și poate 
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energia este una dintre cele 10 priorități ale Comisiei Europene. Se urmărește 
ca „Uniunea Europeană a Energiei” să asigure securitatea, sustenabilitatea, 
competitivitatea și garanția resursei de energie. În februarie 2015, Comisia 
Europeană a stabilit un plan-cadru al strategiei pentru ca Uniunea europeană 
energetică să se evolueze după  o strategie proprie. Propunerile Uniunii 
Europene vizează mai multe dimensiuni ale acestei strategii. Astfel, în primul 
rând, se are în vedere securitatea energetică, solidaritatea statelor membre 
ale Uniunii energetice și încrederea reciprocă a statelor care fac parte din 
Uniune. O altă dimensiune este aceea a deplinei integrări europene pe piața 
energiei. În acest sens, se urmărește ca efi ciența energetică să contribuie la 
modernizarea economiei în ansamblu ei și să reprezinte un factor stimulator 
pentru dezvoltarea acestui sector. Se are în vedere, ca o altă dimensiune, 
producția de energie să fi e bazată din ce în ce mai puțin pe combustibilii fosili 
care sunt sufi cient de poluanți. O ultimă dimensiune, dacă îi putem spune 
astfel, o reprezintă cercetarea și inovarea competitivă în acest domeniu foarte 
important al economiei europene și al tuturor statelor membre.

Literature review
 Hirth (2015) discută despre infl uența variabilității surselor de energie 
regenerabilă, și anume energia eoliană și solară, asupra dezvoltării optimale a 
bunăstării a surselor regenerabile de energie variabile. Anghelache (2016, 2015, 
2014) a prezentat o analiză amplă și complexă a statutului economic românesc, 
studiul cuprinzând aspecte economice legate de energie. Huber, Dimkova și 
Hamacher (2014) abordează cerințele de fl exibilitate privind integrarea a două 
tipuri de energii regenerabile în Europa, și anume energia eoliană și solară. 
Scott et.al. (2013) discută despre stocarea și extracția carbonului ca sursă de 
energie. Denholm și Hand (2011) evaluează caracteristicile rețelei electrice, în 
ceea ce privește fl exibilitatea și stocarea, care este necesară pentru a asigura un 
grad ridicat de penetrare a energiei electrice variabile din surse regenerabile, 
Lund et.al. (2015) se concentrează pe un subiect similar. Hirth și Ziegenhagen 
(2015) analizează cele mai importante aspecte privind echilibrul dintre energie 
și variabilele regenerabile. Anghelache și Anghel (2016) reprezintă o lucrare 
de referință în domeniul statisticilor economice. Wagner (2014) abordează 
extinderea utilizării energiei regenerabile în Uniunea Europeană, în producția 
de energie electrică. Anghelache et.al. (2013) analizează managementul în 
domeniul energiei ca urmare a dezastrului de la uzina din Fukushima. Tavoni 
și Tol (2010) iau în considerare costurile celor mai stricte politici climatice și 
riscul asociat evaluării lor necorespunzătoare. Söderholm și Klaassen (2007) 
se concentrează cu privire la utilizarea energiei eoliene la nivel european. 
Paunica et al. evaluează perspectivele restructurării sistemelor de cercetare și 
dezvoltare. Ferroni și Hopkirk (2016) analizează indicatorul „Rentabilitatea 
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energiei investite în energie” pentru sistemele solare fotovoltaice în cazul 
regiunilor în care izolarea urmează un model moderat. Neuhoff et al. (2013) 
iau în considerare câteva aspecte legate de integrarea energiei electrice 
regenerabile, Spiecker și Weber (2012) abordează un subiect similar. Manole 
et al. (2013) evaluează situația surselor de energie. Demailly și Quirion 
(2008) evaluează sistemul european de comercializare a cotelor de emisii, 
concentrându-se pe industria siderurgică, pe baza căreia construiesc un studiu 
de caz. Kunz și Weigt (2014) studiază perspectivele sectorului energetic nuclear 
din Germania. Wagner și Rachlew (2016) analizează posibila dezvoltare a 
energiei eoliene în Suedia, în locul puterii nucleare. Heide et al. (2010) iau 
în considerare dimensiunea sezonieră în confi gurația combinației optime 
dintre energia eoliană și cea solară. Anghelache et al. (2013) analizează cele 
mai importante aspecte privind strategia energetică. Hagspiel et al. descriu 
extinderea optimă a sistemului energetic din punctul de vedere al costurilor 
într-un anumit context de piață (2014). Bertsch et al. (2016) abordează 
dimensiunea fl exibilității sistemului energetic european. Götz et al. (2016) 
dezvoltă aspectele economice și tehnologice care reglează puterea procesului 
de gaze în contextul aplicării surselor de energie regenerabilă. Edenhofer et al. 
(2013) prezintă caracteristicile economice ale surselor regenerabile de energie. 
Ek și Söderholm (2010) studiază dezvoltarea tehnologică a învățării în energia 
eoliană europeană. Grand et al. (2016) analizează studiile franceze și germane 
privind producerea de energie electrică din surse regenerabile intermitente. 

Metodologia cercetării, date, rezultate şi discuţii

 • Producția de energie și importul

 Producția de energie primară în statele membre ale Uniunii Europene 
a totalizat în 2014, 771 milioane în echivalent sau mai mult. Această evoluție 
a fost determinată de măsurile care au fost întreprinse în 2009-2010 când au 
fost făcuți primii pași consecvenți în ceea ce privește dezvoltarea energiei 
într-un program armonizat pentru toate statele care fac parte din Uniune. În 
2014, energia și producția de energie primară era cu 17,3% mai scăzută decât 
a fost cu o decadă înainte, adică în perioada 1994-2004. Producția de energie 
primară s-a bazat pe mai multe surse, cea mai importantă contribuție având-o 
energia nucleară sau energia produsă pe baze nucleare, care a reprezentat 
29,4% din totalul energiei produse. Aproximativ 25,5% din producția primară 
de energie s-a datorat surselor regenerabile, iar 19,4% a avut la bază energie 
produsă prin utilizarea combustibililor solizi și numai 15,2% s-a bazat pe 
utilizarea gazului natural. Petrolul brut (țițeiul) a avut o contribuție de 9,1% în 
realizarea producției de energie. Creșterea producției primare de energie s-a 
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bazat pe utilizarea tuturor surselor disponible pornind de la sursele de energie 
regenerabilă, energia bazată pe centrale mici, sau creșterea producției de 
energie pe seama centralelor nucleare, hidrotehnice, termo, eoliene și altele. În 
perioada ultimilor 10 ani, producția bazată pe surse regenerabile a crescut cu 
73,1%. În contrast cu aceasta, nivelul producției bazat pe alte surse de energie 
generală au fost uneori nesemnifi cative. În realizarea de energie primară, s-au 
folosit pe scară largă cărbunele solid, lignitul, petrolul, gazele naturale precum 
și energia realizată pe baza utilizării centralelor nucleare și altele, cum ar fi  
cea eoliană. În Uniunea Europeană importurile de energie primară au excedat 
exporturile deoarece o serie de unități de producție a energie primare erau 
poluante și s-a recurs mai degrabă la importul defi citului de energie decât la 
producerea acesteia în orice condiții. În rândul statelor membre ale Uniunii 
Europene există doar o excepție, Polonia, unde s-a remarcat utilizarea în 
continuare pe scară largă a cărbunelui. Statele membre ale Uniunii Europene 
depind în continuare de importul de energie, care a ajuns de la 40% din totalul 
energiei consumată în 1980,  la un total de 53,5% import din total consum de 
energie în anul 2014. Această situație prezentată, exprimă o largă dependență 
a statelor membre ale Uniunii Europene de importul de energie. 

Producția de energie primară în Uniunea Europeană 

(% din total, raportat la tone de echivalent petrol)
Figura 1

Sursa: Eurostat - Key fi gures on Europe 2016, pag. 175
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Rata dependenței de energie în 2014 

(% din importurile nete în consumul intern brut și în buncăre, pe baza de 
tone de petrol echivalent)

Figura 2

Sursa: Eurostat - Key fi gures on Europe 2016, pag. 176

 Din acest tabel vom constata că o serie de state depind aproape în 
totalitate de importul de energie. Astfel, Malta, Luxemburg, Cipru, Irlanda, 
Belgia, Lituania și chiar Italia sunt țări care au o mare dependență de importul 
de energie, uneori în aceste țări ratele de import fi ind aproape de 100% cum 
este în Malta și Luxemburg, sau peste 75% cum este cazul Spaniei, Italiei, 
Lituaniei, Belgiei, Irlandei sau Ciprului. Constatăm că alături de Estonia și 
Danemarca, România recurge cel mai puțin la importul de energie. Putem 
aprecia că în România importul de energie este de aproximativ 19%, în 
Danemarca de 10%, iar în Estonia de 7%. O analiză mai atentă poate să 
reliefeze situația delicată în care se afl ă și alte țări, chiar Germania, Ungaria, 
Austria, care recurg la importul de energie în proporție de peste 50%. 

 •  Consumul de energie

 Consumul brut de energie în cele 28 de state membre ale Uniunii 
Europene în 2015 a fost de 1755 metric-tone față de 1606 metric-tone în 2014. 
Situația acestui nivel al consumului a rămas oarecum neschimbat din 2003 
până în 2008 când s-a realizat o reducere a consumului cu 5,85% în 2009 și 
apoi se poate aprecia că aceasta s-a datorat stării de criză în care s-au afl at 
țările Uniunii Europene în perioada 2007-2009. Trebuie să constatăm că după 
2009, în 2010 a crescut consumul de energie cu 3,7%, fi ind apoi urmat de o  
reducere cam în aceeași proporție în anul 2011. După acești trei ani 2008-2011, 
în care producția de energie primară în Uniunea Europeană a avut de suferit, 
2012 și 2013 au arătat o rată de creștere redusă este adevărat, între 0,8-1%, 
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dar acest fapt este pozitiv, în sensul că în 2014 consumul de energie a rămas 
oarecum constant, fi ind difi cil de asigurat resursele necesare pentru creșterea 
economică a statelor membre. Consumul de energie brut în fi ecare dintre țările 
membre ale Uniunii Europene a depins în cea mai mare măsură de structura 
sistemului energetic, de disponibilitatea resurselor naturale pentru realizarea 
producției de energie primară dar și de structura și evoluția fi ecărei economii 
în parte, existând unele state care au folosit combustibilul și puterea nucleară, 
dar care nu au putut să renunțe la resursele energetice regenerabile. Problema 
consumului de energie este una deosebit de importantă și ei i se acordă atenție 
în continuare deoarece dezvoltarea economică în ansamblu ei depinde într-un 
grad foarte ridicat de resursele de energie. Consumul brut de energie în țările 
membre ale Uniunii Europene depinde și de capacitatea fi ecărei țări de a folosi 
combustibili convenționali și mai ales de a utiliza resursele regenerabile. 

Consumul fi nal de energie în anul 2014 

(% tone echivalent țiței)
Figura 3

Sursa: Eurostat - Key fi gures on Europe 2016, pag. 177

 În analiza folosirii energiei în țările membre ale Uniunii Europene 
în perioada 2014 - 2016 am întâlnit trei domenii importante care s-au axat 
pe resursa de energie. În primul rând, în transporturi s-au utilizat 33,2% din 
totalul resurselor energetice, în industrie și producția industrială, 25,9%, iar 
în consumul casnic, 24,8%. A fost o piață energetică în schimbare, mai ales 
după 2007. Înainte de anul menționat, consumul de energie a crescut în mod 
constant, remarcând progrese deosebite mai ales după anul 1990. Oricum, 
în 2008 criza economico-fi nanciară a impus sporirea consumului de energie 
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în domeniul transporturilor cu 1,3%. De asemenea, consumul de energie 
în transporturi și în consumul casnic a crescut și a reprezentat un element 
important care a contribuit atât la calitatea și nivelul producției în fi ecare 
economie în parte, cât și la nivelul satisfacerii cerințelor moderne în consumul 
casnic. În Tabelul 1 sunt prezentate consumul brut de energie exprimat în 
milioane-tone în echivalent țiței, petrol. 

Consumul brut de energie în perioada 1990-2014 
(milioane tone în echivalent țiței)

Tabelul 1

Sursa: Eurostat - Key fi gures on Europe 2016, pag. 179
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 Se constată că din 1990 până în 2014, și în același ritm și după 2014 
a continuat să crească consumul de energie, iar în unele țări acesta a scăzut. 
Tabelul este pe deplin edifi cator în ceea ce privește consumul de energie în 
fi ecare țară. De exemplu în Belgia, în 1990 consumul era de 48,6 mil. tone, 
echivalent țiței, ajungând la 59,3 mil. tone în 2000, 61,2 mil. tone în 2010, 
menținându-se apoi oarecum constant, peste 50 mil. tone țiței echivalent. 
Germania a avut consumul cel mai ridicat dintre toate țările membre ale 
Uniunii Europene, în întreaga perioadă din 1990 până în 2014. În cazul 
României, constatăm că dacă în 1990 aveam un consum de 58,1 mil. tone 
echivalent țiței acesta a scăzut an de an ajungând în 2014 la 22,1 mil. tone 
echivalent țiței și la 31,9 mil. tone echivalent țiței în 2015. 

 •  Producția de electricitate, consumul și piața energiei electrice

 Producția totală de energie electrică generată în 2014, a fost de 3,03 
mil. (GWh), cu 2,4% mai puțin decât în anul 2013. A fost acesta al patrulea an 
succesiv în care producția de energie electrică a urmat un trend descrescător, 
astfel încât nivelul net în 2014 a fost cu 5,7% mai mic decât în 2008. În 2008 
s-a înregistrat un nivel de 3,22 mil. (GWh). Mai mult de un sfert din energia 
electrică generată în statele membre ale Uniunii Europene a provenit din 
centralele nucleare iar 47,6% din centralele care au folosit combustibili lichizi 
sau solizi. Printre sursele de energie electrică, o pondere ridicată, 13,2% a 
avut-o cea realizată în hidrocentrale, urmată apoi de producția eoliană și 
producția solară. Producția eoliană a reprezentat 8,3% din totalul producției 
de energie electrică, iar cea solară, 3,2%. O importanță relativă a avut-o și 
realizarea de energie electrică din surse regenerabile, astfel, în intervalul 2004-
2014, ponderea acestei categorii de energie electrică a crescut de la 13,5% la 
24,9%, aceasta fi ind cea mai mare pondere pe care a avut-o resursa respectivă. 
Printre sursele regenerabile de energie electrică, o proporție importantă în 
totalul producției generate a fost prin utilizarea resurselor solare și a vântului, 
așa încât, dacă în 2004 reprezenta 0,02%, s-a ajuns la 3,2% în 2014, la energia 
solară și de la 1,9% în 2004 a crescut la 8,3% în 2014 în ceea ce privește 
energia electrică produsă pe baza resurselor turbinelor eoliene.
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Producția netă de energie electrică, UE-28, 2014 

(% din total, pe baza GWh)
Figura 4

Sursa: Eurostat - Key fi gures on Europe 2016, pag. 180

 În fi gura 4 este prezentată o diagramă de structură privind generarea 
energiei electrice în statele membre ale Uniunii Europene în 2014. În perioada 
ultimilor 10 ani, 2004-2014, consumul de electricitate în domeniul casnic 
a scăzut la 1,3%. Această valoare arată că acest consum de electricitate din 
sectorul casnic a fost infl uențat de modul în care gospodăriile au recurs la 
consumul de energie electrică. O altă infl uență a nivelului consumului de 
energie electrică în domeniul casnic a reprezentat-o și producția pe scară mai 
redusă a unor resurse de energie din alte surse sau mai degrabă din utilizarea 
unor consumatori economicoși în domeniul gospodăriilor individuale. Nivelul 
consumului de energie electrică în domeniul gospodăriilor în 2014 este 
reprezentat în fi gura  5. 
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Consumul de energie al gospodăriilor în anul 2014 (2004 = 100)
Figura 5

Sursa: Eurostat - Key fi gures on Europe 2016, pag. 181

 • Regenerarea energiei

 Producția de energie primară din surse regenerabile a fost în 2014 
de 196 mil. tone echivalent petrol ceea ce a reprezentat 25,4% din totalul 
producției de energie din toate sursele la un loc. Un sfert din producția bazată 
pe resurse energetice, a crescut în mod simțitor în intervalul 2004-2014, 
reprezentând circa 5,6% creștere anuală în intervalul respectiv. Utilizarea 
resurselor regenerabile de energie au fost de 12,5% din totalul consumului de 
energie în 2014. O serie de state membre în cadrul Uniunii Europene au folosit 
pe scară largă resursele regenerabile de energie. Austria, Letonia și Finlanda 
fi ind țările care au utilizat mai mult de 30% în consumul de energie produsă 
din astfel de resurse. 
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Ponderea consumului de energie din resurse regenerabile, în total 
consum în perioada 2014-2020 (%)

Figura 6

Sursa: Eurostat - Key fi gures on Europe 2016, pag. 182

 Ponderea consumului de energie din resurse regenerabile, în perioada 
2014-2020, așa cum prevede planul de dezvoltare energetică al statelor 
membre ale Uniunii Europene este prezentată în țările membre. Creșterea 
energiei generate din resurse regenerabile în perioada 2014-2020 se bazează 
în primul rând pe utilizarea resurselor alternative, eoliene, solare, a regenerării 
resurselor energetice, așa încât să se asigure o creștere însemnată până în anul 
2020 și apoi mai departe, în conformitate cu planul și strategia de dezvoltare 
a Uniunii Europene în acest domeniu. În fi gura 7 este prezentată proporția 
generării energiei electrice pe baza resurselor regenerabile. 
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Ponderea  energiei electrice generată din resurse regenerabile, 

în anul 2014 (% din consumul total de electricitate)
Figura 7

Sursa: Eurostat - Key fi gures on Europe 2016, pag. 183

 Este vorba de o exprimare porcentuală a acestei producții în totalul 
consumului de energie electrică al fi ecărei țări. Se constată că România deține 
o poziție importantă, aproximativ 40%, fi ind înaintea multor țări ca Spania, 
Slovenia, Germania, Irlanda, Marea Britanie sau alte țări care întâmpină 
difi cultăți în acest domeniu. 

 • Prețul energiei

 Ca orice activitate economică, pilonul producției de energie electrică 
presupune costuri deosebit de ridicate. Desigur fi ecare țară depinde în producția 
pe care o realizează de resursele proprii de care dispune, precum și de resursele 
provenite din import care sunt utilizate în producerea energiei. Astfel, între a 
doua jumătate a anului 2014 și a doua jumătate a anului 2015, prețul energiei 
a crescut cu 2,4%, iar în unele state prețul energiei a avut o evoluție galopantă. 
În interiorul celor 28 de state membre ale Uniunii Europene constatăm că 
prețul gazului natural, începând cu a doua jumătate a anului 2015, a pus în 
difi cultate o seri de țări ca Finlanda, Suedia, care cu greu au găsit resursele 
necesare pentru a importa combustibilii necesari producției respective. Pentru 
exemplifi care, în tabelul 2, am prezentat situația țărilor membre ale Uniunii 
Europene în perioada 2014-2015 în legătură cu producția de electricitate 
determinată de prețul combustibilului gazos. 
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Prețurile pentru electricitate și gaze, în a doua jumatate a anilor 2014 și 

2015 (în euro per kWh)
Tabelul 2

Sursa: Eurostat - Key fi gures on Europe 2016, pag. 185
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 De asemenea, în fi gura 8 se prezintă grafi c prețurile de consum 
ale producției de petrol în perioada 2005-2015, constatându-se ritmuri nu 
alarmante de creștere, dar situații în care prețul a avut un efect deosebit asupra 
producției de energie. 

Prețurile de consum pentru principalele produse petroliere în Uniunea 

Europeană în perioada 2005-2015 (în euro per litru)
Figura 8

Sursa: Eurostat - Key fi gures on Europe 2016, pag. 186

Concluzii

 Din studiul efectuat se desprind o serie de concluzii teoretice și 
practice. În primul rând se evidențiază atenția pe care o acordă Uniunea 
Europeană dezvoltării producției de energie primară. Strategia adoptată la 
nivelul Uniunii sugerează nevoia de investiții sporite așa încât producția de 
energie primară să devină sufi cientă pentru nevoile dezvoltării economice. 
Sectorul energetic este unul dintre primele zece puncte prioritare ale Uniunii 
Europene. Uniune Europeană acordă atenție sectorului energiei, prin crearea 
„uniunii energiei” care are cinci dimensiuni: asigurarea securității energetice, 
integrarea completă și crearea pieței energiei, creșterea rolului energiei în 
dezvoltarea și modernizarea economiei, reducerea poluării și dezvoltarea 
cercetării și inovației competitive în acest sector. Datele supuse analizei relevă 
modul în care sunt utilizate resursele de energie, precum și rezervele încă 
neexploatate. Studiul cu privire la producția energiei primare se poate extinde 
și prin utilizarea de metode statistico-econometrice pe baza cărora se pot 
efectua prognoze cu grad ridicat de certitudine.
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